О новых банкнотах достоинством 200 и 2000 рублей – информация управляющего Отделением по Курской области Главного управления Центрального банка Российской Федерации по Центральному федеральному округу Евгения Викторовича Овсянникова.
 

           Банк России объявил о старте кампании по выбору символов для банкнот номиналом 200 и 2000 рублей. До конца июля 2016 года по всей стране проходит сбор заявок от россиян, которые предлагают, какие города и архитектурные или исторические достопримечательности стоит изобразить на новых рублевых банкнотах.

          «По традиции на современных денежных знаках России используются виды городов и территорий, их знаковые объекты, - отметила председатель Банка России Эльвира Набиуллина на пресс-конференции 28 июня.  Приглашаем всех российских граждан принять участие в выборе символа». Выбор будет проходить в три этапа. Предложить свои варианты любой гражданин России в онлайн-режиме. Специально для сбора предложений создан сайт Твоя-Россия.рф. Как уточняется на этом сайте, можно предложить символы любого населенного пункта России за исключением тех, изображения которых уже есть на банкнотах, находящихся в обращении: Москвы, Санкт-Петербурга, Красноярска, Архангельска, Ярославля, Хабаровска и Великого Новгорода.

           До 28 июля планируется составить расширенный список городов и территорий, а также их символов, претендующих быть изображенными на новых банкнотах. Согласно установленным правилам, для того, чтобы символ появился на интерактивной карте сайта Твоя-Россия.рф, он должен набрать не менее 5 тыс. голосов.

           Чтобы предложить свой город или территорию и символы, нужно пройти авторизацию на сайте, используя аккаунт в одной из соцсетей или с помощью мобильного телефона.

           Второй этап отбора пройдет в августе: фонд «Общественное мнение» проведет общероссийский опрос населения, по результатам которого будут определен топ-10 наиболее популярных городов или территорий и топ-20 относящихся к ним символов. Это позволит уровнять шансы больших и маленьких городов и их символов попасть на новые банкноты.

          Последний этап пройдет с 5 сентября по 5 октября текущего года, когда из числа лидеров будут отобраны два победителя и до четырех символов, которые им соответствуют. Завершением голосования станет прямой эфир телеканала «Россия 1», который запланирован на 7 октября и на котором объявят победителей.

         Многоэтапная система предусмотрена для того, чтобы в отборе смогли поучаствовать как можно больше людей. Символом должен стать такой объект, который расположен на территории современной России и связанный с историей, культурой, архитектурой, образованием и научно-техническими достижениями конкретного города, региона, территории, страны в целом. Он должен иметь узнаваемые отличительные признаки, при графическом отображении которых его можно однозначно идентифицировать.

           Символами могут быть, например, архитектурные объекты (монастырь, церковь, театр, вуз, стадион, музей), инженерные сооружения (мост, плотина, станция метрополитена), монументы и объекты декоративного оформления городской среды (памятники выдающимся людям, скульптуры, фонтаны), природные объекты, животные, растения, которые считаются уникальными символами конкретных городов или территорий (медведь, тигр, леопард).

          Нужно отметить, что еще до официального старта кампании по выбору символов для банкнот номиналом 200 и 2000 рублей в Банк России поступали обращения от жителей и руководителей регионов страны - в том числе городов и областей Центрального федерального округа.

          Например, о желании увидеть свою «малую родину» на банкнотах уже заявили жители Воронежа, Владимира, Калуги, Рязани, Тулы, Твери, Смоленска, подмосковной Рузы.

          Рязанцы, к примеру, уверены, что новые банкноты в качестве символов могут украсить Рязанский кремль, Успенский собор или памятник Сергею Есенину. Калуга отмечает, что в городе расположен Государственный музей истории космонавтики, здесь жил и творил Константин Циолковский. Воронеж напоминает о славной истории зарождения здесьроссийского флота. А Тула гордится тем, что в регионе находятся достопримечательности международного значения: Ясная Поляна, Куликовское поле, Музей оружия.

          То, какой именно город-победитель будет изображен на банкноте в 200 рублей, а какой на банкноте в 2000 рублей, определит Совет директоров Банка России. «Обычно период от разработки до выпуска купюры занимает от года по полутора лет, - сообщила Эльвира Набиуллина. - Мы рассчитываем, что купюры новым номиналом 200 и 2000 рублей будут запущены в оборот к концу 2017 года.

Хотелось бы обратиться к жителям года Курска и Курской области:
Уважаемые куряне! Как патриоты своего края мы, безусловно, считаем, что на новых банкнотах были бы достойно представлены символы Курской области. Ведь наша земля – это земля легендарной воинской доблести, славы и памяти. Не откладывайте, предлагайте символы, голосуйте! Успейте до 28 июля. Другого шанса не будет.
 

 

